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Половые тряпки, подгузник и строительный мусор — вот самые частые причины засора канализации. Налицо небрежность жителей, а не управленцев. Но в 9 случаях из 10 в засоре признают виновными именно УО или ТСЖ. Почему так происходит, мы разобрались в этой статье. 

Зона ответственности 
УО и ТСЖ отвечают за состояние системы водоотведения, которая входит в состав общего имущества МКД. Внутридомовую инженерную систему водоотведения составляют: 

· канализационные выпуски;

· фасонные части, в том числе отводы, переходы, патрубки, ревизии, крестовины, тройники;

· стояки;

· заглушки;

· вытяжные трубы;

· водосточные воронки;

· прочистки;

· ответвления от стояков до первых стыковых соединений;

· другое оборудование, расположенное в этой системе.

Такой состав назван в абзаце 2 пункта 5 Правил содержания общего имущества в многоквартирном доме (утв. постановлением Правительства от 13.08.2006 № 491, далее — Правила № 491). 

За последствия от засоров управленцы отвечают, если засоры образовались в зоне их ответственности. За то, что возникло за пределами такой зоны, управляющие МКД организации не отвечают. В таких ситуациях наступает однозначная ответственность собственника или пользователя помещения в МКД исходя из норм абзаца 2 пункта 5 Правил № 491. 

Но система канализации устроена так, что засор не всегда возникает сразу после того, как мусор попал в канализацию. Например, половая тряпка, смытая в унитаз, может успешно пройти в общий стояк, а уже здесь столкнуться с другими предметами и образовать затор. 

Рисунок Как суды решают споры о засорах канализации 
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Обязанность содержать систему водоотведения 
УО и ТСЖ обязаны содержать систему водоотведения и обеспечивать ее бесперебойную работу. Такая обязанность регламентирована рядом нормативных актов: Жилищным кодексом, Минимальным перечнем работ и услуг1, Правилами № 1702, санитарно-эпидемиологическими требованиями и т. п. 



1 Утвержден постановлением Правительства от 03.04.2013 № 290. 

2 Утверждены постановлением Госстроя России от 27.09.2003 № 170. 



Если управленец не исполняет свои обязанности, то его вина в аварии не подлежит сомнению. Но на практике чаще бывает, что засор связан с безалаберностью жителей, а не с халатностью управляющей МКД организации. И все же обоснования с формулировкой «ненадлежащее содержание сетей водоснабжения, которое привело к аварии на сети» с избытком хватает для того, чтобы управленцев признали ответственными за любые засоры. 

В то же время законы и нормативные акты прямо не определяют обязанность УО и ТСЖ выполнять какие-либо действия или технические мероприятия по предупреждению засоров, которые могут возникнуть из-за действий собственников. Фактически управленцы не обладают техническими и правовыми инструментами для предотвращения таких засоров. 



К СВЕДЕНИЮ

Самыми непредсказуемыми причинами поломки унитазов по опросу УО и ТСЖ оказались: планшет, простыня, триммер для волос, баллон монтажной пены, бутылка, вешалка от полотенца, тапочки. Есть случай, когда канализационный трубопровод раскололся, потому что рабочие на верхнем этаже сбросили в него обломки цементной стяжки.




Виновник засора 
Суды определяют виновника в причинении ущерба исходя из положений статьи 1064 Гражданского кодекса. Это правило применяют и к ситуациям, когда в результате засора пострадало имущество собственников помещений. Согласно указанной статье вред, причиненный имуществу гражданина или юридического лица, подлежит возмещению в полном объеме. Возмещает этот вред лицо, которое его причинило. Ответчика освобождают от возмещения вреда, если он докажет, что вред причинен не по его вине. 

Анализ судебной практики показывает, что в спорах о возмещении ущерба, который причинен в результате засора канализации, УО и ТСЖ признают виновными, если они: 

· не разъясняли потребителям правила пользования водопроводом и канализацией и последствия в случае нарушения таких правил; 

· не проводили профилактические осмотры системы водоотведения МКД;

· прочищали сети водоотведения МКД реже одного раза в три месяца.

Перечисленные обязанности закреплены в подпункте «г» пункта 5.8.7, пунктах 5.8.3 и 6.2.7 Правил № 170. 

Получается, чтобы избежать необоснованной ответственности, нужно доказать суду, что вы проводите профилактику систем водоотведения и разъясняете жителям последствия спуска в канализацию запрещенных предметов. 

Как защититься от исков

Вы можете уменьшить риск получить судебный иск о возмещении вреда из-за засора канализации.

Проведите беседу с собственниками помещений. Закон такие мероприятия не регламентирует. Определите порядок самостоятельно, например, вручите памятку нарочно каждому собственнику помещения. Факт вручения подтвердите распиской потребителя. В памятке укажите, что запрещено бросать в унитазы песок, строительный мусор, тряпки, кости, стекло, металлические и деревянные предметы. Сошлитесь на положения подпункта «г» пункта 5.8.7 Правил № 170. 

Проводите профилактические осмотры систем водоотведения. Осматривайте канализационные стояки два раза в год во время сезонных инспекций состояния общего имущества МКД. Обследование проводите визуальное и при необходимости инструментальное. 

При осмотре обращайте внимание:

· на состояние трубопроводов и ревизий;

· исправность обратных клапанов и жироуловителей;

· герметичность выпусков;

· чистоту приемных колодцев.

Трубопроводы и их опорные конструкции должны быть целыми и без деформаций.

Для нормальной работы горизонтальные канализационные трубы должны иметь соответствующий уклон. Следите, чтобы из-за просадок фундамента и иных причин он не уменьшался. Тем более, не допускайте контруклона. 

Если обнаружите на трубопроводе конденсат — это признак скопления воды, которая должна просто стекать, а не заполнять стояковую трубу. Значит, есть вероятность, что появился засор. 

Результаты фиксируйте актами. Если в актах также поставят подписи члены совета МКД — это будет дополнительным основанием для освобождения вас от ответственности. 

Прочищайте систему водоотведения. Прочистку проводите каждый квартал — этого требует пункт 6.2.7 Правил № 170. Способ прочистки может быть механический или химический. Используйте: 

· трос сантехнический (гибкий вал) различных диаметров;

· гидродинамическую промывку — струей воды под давлением 100–200 атм;

· механизированные средства типа «Крот» или щелочные растворы для бытового применения.

Составляйте детальный акт засора канализации. Опишите процедуру обследования и состав мусора, который стал причиной аварии, — использованный подгузник, средства личной гигиены и т. п. Такие предметы могут косвенно указывать на виновное в засоре лицо. Например, если обнаружили в канализации подгузник, а в квартирах по стояку проживает одна семья с ребенком соответствующего возраста, — уже основание полагать, что засор произошел по вине собственника данной квартиры. Конечно, такой довод не станет основанием для безусловного признания вины соответствующего собственника в причинении ущерба, но может послужить одним из косвенных признаков, чтобы формально привлечь такого собственника к ответственности при наличии других доказательств. 

В акте подчеркните, что на момент засора система водоотведения в МКД была технически исправна. Перечислите даты и результаты осмотров и промывки канализационных стояков. 

  

