
Обзор из СМИ
Информацию в ГИС ЖКХ должны размещать все организации
За нарушения законодательства о размещении сведений в ГИС ЖКХ наказали генерального директора теплоснабжающей организации и руководителей управляющих организаций.
В Махачкале госжилинспекция в ходе проверки РСО выявила, что в системе отсутствует информация, которую организация обязана вносить. Инспекторы вынесли предписание устранить нарушение требований части 19 статьи 7 Федерального закона от 21.07.2014 № 209-ФЗ. Ресурсники предписание проигнорировали. Тогда орган ГЖН передал в суд административный протокол по части 24.1 статьи 19.5 КоАП. Мировой судья признал генерального директора РСО виновным в административном правонарушении и назначил наказание в виде штрафа.
А в Астрахани прокуратура провела проверки и выявила нарушения законодательства у трех УО. Компании не размещали в ГИС ЖКХ информацию о конструктивных элементах МКД, отчеты о финансово-хозяйственной деятельности и общую информацию о состоянии домов. Прокуратура внесла руководителям УО представления и возбудила административные производства. В итоге компании разместили недостающую информацию в системе.
[bookmark: t3]Своевременное и полноценное размещение сведений в ГИС ЖКХ — обязанность УО, ТСЖ, ЖК, ЖСК, РСО, органов местного самоуправления. Если компании не размещают обязательные сведения, из системы невозможно получить актуальную информацию, картина получается неполной, искаженной.


