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Актуально

Отходы от текущего ремонта помещений собственников относятся к ТКО
ТЕКСТ: АЛЕКСАНДР СТЕПАНОВ, ЭКСПЕРТ ЖУРНАЛА «УПРАВЛЕНИЕ МНОГОКВАРТИРНЫМ ДОМОМ», ПО МОТИВАМ РЕШЕНИЯ УФАС ПО РЕСПУБЛИКЕ КОМИ ПО ДЕЛУ ОТ 27.02.2019 № А06-05/18 

Если региональный оператор отказывается вывозить отходы, которые образовались после ремонта помещений в МКД, вы вправе обратиться в региональное отделение ФАС. Именно так поступила УО из Республики Коми и смогла добиться вывоза мусора. 

О чем спорили УО и регоператор ТКО

Региональный оператор отказался вывозить отходы, которые образовались после ремонта квартир. Он объяснил это тем, что такие отходы не относятся к ТКО, а являются строительным мусором. Такой мусор нужно вывозить на отдельный полигон и, значит, платить за него по более высокой цене. 

Тариф на вывоз строительного мусора региональный оператор установил сам. Он превышал более чем в 2,5 раза тарифы, которые установил орган тарифного регулирования для ТКО. Управляющая организация не согласилась с позицией регоператора и обратилась с жалобой в территориальное отделение ФАС. 

Что решил антимонопольный орган

Чтобы разобраться в ситуации, региональное управление ФАС проанализировало понятия, которые закреплены в нормативно-правовых актах. 

ТБО — это отходы потребления, которые образуются у населения. Такое определение дает ГОСТ Р 53692–2009 «Ресурсосбережение. Обращение с отходами. Этапы технологического цикла отходов» (утв. приказом Ростехрегулирования от 15.12.2009 № 1092-ст). К их числу относятся отходы, которые образовались во время: 

· приготовления пищи;

· уборки;

· ремонта помещений;

· выполнения работ по содержанию придомовых территорий и мест общего пользования;

· содержания домашних животных.

Устаревшие, пришедшие в негодность предметы домашнего обихода — это тоже бытовые отходы.

К крупногабаритным отходам относят ТКО, размер которых не позволяет складировать их в обычные мусорные контейнеры. Об этом сказано в пункте 2 Правил обращения с ТКО (утв. постановлением Правительства от 12.11.2016 № 1156). В число крупногабаритных отходов включают: мебель, бытовую технику, отходы от текущего ремонта помещений. 

Также УФАС обратилось к понятию текущего ремонта. Предупредительный ремонт заключается в систематически и своевременно проводимых работах по предупреждению износа конструкций, отделки, инженерного оборудования, а также работах по устранению мелких повреждений и неисправностей. Такое определение закреплено в пункте 3.8 постановления Госстроя России от 05.03.2004 № 15/1. 

При рассмотрении дела УФАС учло позицию Росприроднадзора по Республике Коми. В его письме от 15.03.2018 № 09–15/996 сказано, что к ТКО не относятся отходы, которые образуются при строительстве. 

Из анализа правовых актов антимонопольная служба сделала вывод, что отходы от текущего ремонта относятся к ТКО. Такие отходы не относят к строительным, поэтому и вывозить их нужно на полигон для ТКО. Поэтому УФАС пришло к выводу, что при размещении отходов от текущего ремонта должны применять тариф, который утвердил орган тарифного регулирования. 

УФАС по Республике Коми расценило действия регионального оператора как использование доминирующего положения на рынке. В связи с этим в отношении регоператора возбудили антимонопольное дело по факту нарушения порядка ценообразования. 

  

